

基于相火理论探讨《傅青主女科》血崩的证治规律 *

吴豆豆，刘雁峰[△]，庞颖，王亦姝，景城阳
(北京中医药大学东直门医院，北京 100700)

摘要：血崩属于中医妇科中的“崩漏”范畴，崩漏乃经乱之甚，《傅青主女科》中多处可见对血崩的描述，傅青主在血崩的诊断、治疗上有自己独有的特色。君相安位，人即安和，相火妄动则会导致疾病的发生。本文通过相火理论浅议《傅青主女科》血崩的证治规律，为临床血崩治疗提供借鉴。

关键词：傅青主女科；血崩；崩漏；证治规律

中图分类号：R249； R271.12 文献标志码：A 文章编号：1000-2723(2021)04-0032-04

DOI：10.19288/j.cnki.issn.1000-2723.2021.04.006

Rules of Syndrome Differentiation and Treatment along with Characteristics of Treatment of Massive Hemorrhage in Fu Qingzhu's Obstetrics and Gynecology Based on the Theory of Ministerial Fire

WU Doudou, LIU Yanfeng, PANG Ying, WANG Yishu, JING Chengyang
(Dongzhimen Hospital Affiliated to Beijing University of Chinese Medicine, Beijing 100700, China)

ABSTRACT: Massive hemorrhage in gynecology of traditional Chinese medicine is categorized as the domain of “metrorrhagia and metrostaxis”, which is regarded as a phenomenon of extreme disorder of meridians. In the ancient book of *Fu Qingzhu's Obstetrics and Gynecology*, there were a number of descriptions on massive hemorrhage, and Fu Qingzhu had his own unique characteristics in the diagnosis and treatment of the disease. If the sovereign fire and minister fire fulfill their duties or responsibilities well in charge of the body, the human body will in a state of peace and harmony, otherwise hyperactivity of ministerial fire easily induces occurrence of disease. The paper discussed the rules of syndrome differentiation and treatment along with characteristics of treatment of massive hemorrhage in *Fu Qingzhu's Obstetrics and Gynecology* based on the theory of ministerial fire, aiming to provide clinical reference for the treatment of massive hemorrhage.

KEY WORDS: *Fu Qingzhu's Obstetrics and Gynecology*; massive hemorrhage; metrorrhagia and metrostaxis; rule of syndrome differentiation and treatment

《傅青主女科》中血崩属于中医妇科的“崩漏”范畴，崩漏乃经乱之甚也，指月经非时暴下不止或淋漓不尽，暴下不止称为“崩中”，淋漓不尽称为“漏下”，两者常相互转化。中医认为其与“虚、热、瘀”有关，包含脾虚、肾虚、血热、血瘀。病机主要是冲任损伤，不能制约经血，使子宫藏泄功能失常^[1]。《傅青主女科·血崩篇》将其分为血崩昏暗、年老血崩、少妇血崩、交感血

出、郁结血崩、闪跌血崩、血海太热血崩七部分，《傅青主女科》中年老经水复行、行房小产、产后血崩也归属于所述范畴。本文拟从相火理论探讨《傅青主女科》血崩的发病机制与防治。

1 相火致病学说

1.1 生理相火维持人体正常生理功能 相火的概念首见于《素问·天元纪大论篇》中“君火以明，相火以

收稿日期：2021-06-18

* 基金项目：2020年首都卫生发展科研专项项目(2020-2-4194)；国家自然科学基金(82074480)

第一作者简介：吴豆豆(1996-)，女，在读硕士研究生，研究方向：中医药防治女性生殖健康疾病。

△通信作者：刘雁峰，E-mail:liuyaf888@sina.com

位”,此处的“位”有守其位之意。历代医家属王冰的注解影响最为深远,他认为:“君火在相火之右,但立名于君位……君火之政,守位而奉天之命,以宣行火令尔。以名奉天,故曰君火以名,守位稟命,故云相火以位。”相火乃替君火宣行火令^[2],为后世认为相火的功能是辅佐君火共同调节人体正常的生理活动打下良好基础^[3]。一般认为,肝、胆、肾、三焦均内寄于相火,相火位于下焦,源于命门之火^[4]。元代朱丹溪所著《格致余论》中“相火论”一章为相火理论的集大成者,其中云:“凡动皆属火……人有此生,亦恒于动。其所以恒于动,皆相火之为也……人非此火不能生”,可见不断运动、变化乃火的特点,生理之相火为推动人体生命活动的原动力,同时也说明了相火在维持人体的生命力的重要性。相火以肝肾阴精为物质基础,阴精充足便可制火,使君相安位,水火既济,人即安和;同时,相火“游行出入,通行三焦,并无定体,遍布全身”,经由君火的调控与指挥,共同起着温煦人体全身,调节人体能量代谢的功能。

1.2 病理相火易诱发血崩的发生 《素问·五运行大论》言:“不当其位者病,迭移其位者病,失守其位者危”,说明了相火离其位是导致疾病的原因。《格致余论》中也对相火妄动有所描述:“相火易起,五性厥阳之火相煽,则妄动矣。火起于妄,变化莫测,无时不有,煎熬真阴,阴虚则病,阴绝则死”,由此可知,相火易动易炽,性变化多端,此时若君火不能约束相火,或相火妄动引动君火,则会消耗阴精。中医学认为,肾为先天之本,真水真火藏于肾,惟水中之火,宜藏不宜露,藏则能生气,是相火之常,露则为病,是为相火妄动^[5]。李东垣云“相火元气之贼”,称相火为阴火,谓妄动之相火损伤人体元气。正常情况下,阴火与元气相互转化,相互制约,元气在外维持机体功能,阴火在内提供内在能量,此时阴火渐旺,火便会损伤元气。若纵欲伤身、情志不畅、饮食失节等,更易导致相火妄动,扰动冲任或女子胞,子宫藏泄失度,便会引发血崩。

2 《傅青主女科》中相火妄动与血崩的关系

2.1 火热炽盛,灼伤血络

2.1.1 肝郁火热,藏蓄失职 女子以肝为先天,肝五行属木,喜条达,主藏血,郁怒则伤肝,郁结血崩中,可见妇人心中甚郁,口干舌渴,呕吐吞酸,而见血下崩。

傅青主云:“盖肝之性急,气结则其急更甚,更急则血不能藏,故崩不免也。”肝气不舒则导致肝失于条达,气结则肝气更旺,影响了肝藏血的正常生理功能;肝气郁结易导致内火的产生,郁火上炎,进一步阻滞气机。何梦瑶曰:“相火静而藏则属肾,动而发则属肝胆。”^[6]相火处于常态时藏于肾,而妄动时属于肝胆,而肝气郁结易导致内火产生,火迫血妄行,肝气疏泄失司便会使血海无法正常藏血,故发展成为崩漏。因此治疗上本证不仅需要开郁,还需清肝火,单治其一未见良好效果。方用平肝开郁止血汤,方中柴胡疏肝解郁,丹皮清泄骨髓之热,生地黄凉血清脏腑之热,黑芥穗入血分通经络,使离经之血归经,正是非平肝无以凉血,非开郁无以藏血,可谓匠心独运。

2.1.2 不慎房事,君相难安 妇女每次行房后,若见出血量多,人们都以为是冲任胞胎有伤,而触动出血。傅青主认为是子宫冲脉血海太热而不能固摄经血引起的。人在未行房事之时,体内君火与相火是相互内守而不妄动的,而房事则会使君相二火相互交织,以热招热,才会让冲脉之血沸腾,有了不可遏制之势,才会使经水随房事而下。傅青主所用清海丸滋阴清热,其中地骨皮、桑叶都是凉血治崩之良药,清血海之热方可使相火平和,君相安位。

老年妇女出现阴道下血,以为是虚所导致,却不知是由于房帷不慎。傅青主在“年老血崩篇”中提到“夫妇人至五十岁之外,天癸匮乏”,代表该年龄段女性的生理状态,肾精、肾气本就匮乏,若此时不加以节制房事,便会导致肾火大动,相火偏旺,热扰冲任,子宫蓄溢失常则出现血崩。傅氏运用加减当归补血汤与续服方将治崩三法体现得恰到好处,当归、黄芪、白术、熟地、山药气血双补的同时,麦冬、五味子滋阴收敛,再运用三七止血,巧加桑叶滋补肝肾精血,因该病难以速愈,方用百剂才能使病根去除,故两方共同体现了“塞流、澄源、复旧”之法,既治疗又预防复发。而傅青主在“年老经水复行篇”中所述老年女性突然出现经水复行,一是因为脾气虚弱,不能统血,或肝气郁结,藏血功能失司;二是房事不节,触动肝肾之火,相火内动,冲任受损而血下行,此处运用安老汤主要以补肾水为主,肾水充足,肝气自然条达,则脾得到滋养,从而达到止血的目的。

2.1.3 瘀血内阻,热迫血行 妇女因坠落、跌仆受伤

后出现阴道流血的情况，往往手按之疼痛，日久则出现血瘀内阻之证。傅青主认为，此时若妄自采用补涩止血之法，反而会使瘀血停留不祛，疼痛也不会减轻，故应活血化瘀为法。因外伤损及血络，导致血不归经，离经之血便成瘀血，最终会导致脏腑之气血精津液等耗损受伤，故可见面色萎黄、形容枯槁。现代医家研究发现瘀血为崩漏最为重要的共性所在，崩漏病机关键为“瘀血阻滞，血不归经”^[7]。而瘀久又易化热，热扰胞宫，相火不居其位，则引起气血失和或各脏腑功能失调，故可见阴道流血。方用逐瘀止血汤，傅青主形容此方“逐瘀如扫，而止血如神”，本方妙在活血之中，佐以理气行滞之品，故使血自止而痊愈。

2.2 虚火扰动，血自下行

2.2.1 血崩昏暗，阴虚火旺 傅氏“血崩昏暗篇”中指出妇人突然大量阴道出血，伴眼前漆黑、晕倒在地，此火并非实火，乃虚火也，是由于阴虚火旺而导致的血崩。这与《内经》中“阴虚阳搏谓之崩”的观点一致，阴阳本是相互制约、维持平衡的，机体阴虚便会使阳相对亢盛，虚火扰动，下扰冲任，导致胞宫蓄溢失常，血崩便随之出现。相火妄动之虚火因消耗体内阴精过多又易形成恶性循环，即相火愈动，阴精愈虚，相火越动，两者相互影响。故暴崩面前，补气补血为要，而补气又先于补血，因“仅存一线之气，以为护持”，气为血之帅，没有无形之气加持，有形之血便无以依托、不可遂生，而固本止崩汤便是这气血双补的妙方，使已去之血得以速生，而离经之血得以固摄。同时，傅氏治疗血崩时并没有使用大量的止血药物，而是重在运用补血滋阴之法，如熟地之品等，滋阴可安妄动之相火，让相火安其位而内守，自然就达到了止血的目的。

2.2.2 怀妊失养，血随胎下 少妇血崩发生在“甫娠三月”，青年妇女行房事本为生活中的常事，而妊娠期间房帷不慎易损伤肾精，阴血损耗无以养胎儿，胎失血养堕下，则容易发生血崩。方药固气汤以八珍汤为底，固气兼补血，傅青主对其评价为“已去之血，可以速生；将脱之血，可以尽摄”，不单选止血药，而是将止血之功包含在补气摄血药物之中。傅青主在“行房小产”篇中也有妊娠期妇女不节房事发生小产血崩的病例，认为本病以气虚血脱为本，火热血崩为标，用固气填精汤滋肾水以清相火，同时又固冲安胎，体现了傅氏治疗血崩的特色。相火主宰性与生殖^[8]，若肾精

损耗，导致相火不足，虚火下扰女子胞，则会导致经带胎产方面的病变，肾精充足，气血功能旺盛，才可供全身所用，使机体精充血足气实。现代医学已将妊娠期间发生的血崩归为胎漏、胎动不安范畴，故此部分的分类仍有待商榷，本文仍遵从《傅青主女科》所述内容。

3 从相火妄动探讨血崩的防治

3.1 补益肝肾，填精止血 前人认为相火源自命门之火，朱丹溪曰：“盖相火藏于肝肾阴分”，认为相火藏于肝肾，肝肾精是相火的物质基础，相火之常为生命的根本，其变则起于贪妄，此说较为中肯。肝有此火，则血不寒，足以司气机之升，尽疏泄之职。肾有此火，输布一身之火，使水火既济^[9]，肝肾协调，相火方能安位；若先天禀赋不足，或者后天欠于滋养，则会导致肝肾亏虚，使相火失去居所从而妄动。现代生活节奏快、工作压力大，加上不规则的生活作息而导致的月经不规律、肥胖、糖尿病、高血压人群更易出现异常子宫出血^[10]，应引起重视。傅青主在治疗中注重补肝肾精之品，既能安相火以摄血，又能防止愈后复发，如“年老血崩”中所用加减当归补血汤，气血双补的同时，一味桑叶既滋补肝肾之精血，又收敛止血，而此方只能起补气摄血止漏的作用，若要起到不再复发的效果，加以熟地、山药、五味子补肾阴，才能使病根消除。

3.2 适节房事，修身养性 《内经》中有“以妄为常，醉以入房，以欲竭其精，以耗散其真，不知持满，不时御神，务快其心，逆于生乐，起居无节，故半百而衰也”的说法，说明现代人不加以节制性欲，妄行房事，不利于长寿、养生。《傅青主女科》中血崩的发生与房事不节息息相关，傅青主多次在治疗血崩中提出“避房事”的调适要求，“交感血出篇”中提出“其慎之哉，宜寡欲”，“血海太热血崩篇”中有“然必绝欲三月而后可”的记载，即因青年人贪欢，服药期间若仍不节制房事，则会使病反复发作，久则成劳疾。朱丹溪认为要防止相火妄动，最重要的是遵循理学的思想，需“宁心、静心”，这样才能使阴精不外泄，从而防止相火妄动^[11]。青年人正值育龄，行房本是常事，傅青主认为房事不节会损伤肾气、肾精，相火妄动，使已损之精受灼，则阴精更亏，形成恶性循环，因此节房事才能从根本预防该病的发生。这样的观点与“治未病”的思想不谋而合，未病先防，保证机体精气的充足，才能从根本防治疾病。

3.3 适当饮食,调畅情志 《格致余论》中提出“醉饱则火起于胃,大怒则火起于肝”。脾胃乃气血生化之源,也为水谷精微产生之处,现代人饮食不规律,脾胃功能受损,若此时本身脾胃虚弱,更加难以运化营养物质,送达全身,加上饮食喜食辛辣,或饮酒,或过食,导致胃火渐生,损伤脾胃阴,燥热内生,则会出现消谷善饥、口干咽燥、排便不畅等症状。故朱丹溪在治疗中注重滋阴降火,并首次在《格致余论》中列出“饮食箴”,说明了调适饮食的重要性。傅青主治中常见补气健脾药的运用,如白术、黄芪、人参等,意在对仅存的一线之气加以护持,稳固脾之摄血功能,才能急固无形之气,使有形之血可以速生。至于情志致病,情志不畅易导致机体肝气阻滞,傅青主认为女性更易情志失调导致肝气不舒,提出“妇人经、孕、产、育损耗气血……善怀忧郁”,女子生性敏感多思,若情志失调,肝气郁滞不舒,更易导致经、带、胎、产诸类病证,气滞会导致气郁而化火,肝气旺盛有余,则会转变为亢盛之相火,而《内经》中也有“五志过极皆可化火”的观点,可见有余之肝气易转变为肝火,故临床中常见肝郁与火盛症状并见。傅青主在治疗中常开郁与清肝之法同用,并不是单纯开郁,因疏肝解郁之药多发散,仅开郁会使肝气大开,肝气调动肝火,使得肝火更炽,所以治疗应开郁结合清肝之法,如“郁结血崩篇”中,证为肝郁化火证,治疗采用平肝开郁止血汤,方中当归、白芍养肝血、敛肝阴、养肝血,柴胡解肝郁,散中有收,巧散肝郁^[12],加用其它清肝热的药物,如生地、牡丹皮,方能疏肝与清火并行。

4 小结

综上所述,相火和君火共同维持了机体正常的生活功能,病理相火易导致疾病的发生,《傅青主女科》中血崩的发生与相火妄动有关。相火妄动分为实火与

虚火,实火往往与肾中实火相关,历代医家认为肾虽多虚少实,但若平素情志不舒、房事不节、瘀血内阻等,常导致内火渐升,相火偏旺;若阴精不足、肾精不充也会导致虚火上炎,相火妄动扰动女子胞便会致血崩的发生。傅青主在治疗中并不完全使用清火之药,而是更注重滋阴补血之法,体现了其独特的治疗思路与特色,在书中也提出了防治血崩所需注意调摄的部分,可见傅青主在预防疾病方面的巧思,值得后学在临床中更多地思考并加以运用。

参考文献:

- [1] 张玉珍. 中医妇科学[M]. 北京:中国中医药出版社,2011: 106.
- [2] 李伟,姚海强,王琦.“君火以明,相火以位”本义考释[J]. 中医杂志,2017,58(14):1250-1252.
- [3] 任继学. 相火初探[J]. 吉林中医 1981(1):7-9.
- [4] 李哲宇. 相火理论及古今医案研究[D]. 南京:南京中医药大学,2014.
- [5] 刘启华,潘宇政.“相火以位”与五脏相关[J]. 中华中医药杂志,2017,32(1):73-76.
- [6] 何梦瑶. 医碥[M]. 广州:广东科技出版社,2018:14.
- [7] 赵晓,陈莹. 近五年中医药治疗血瘀型崩漏的诊疗进展 [J]. 实用中医内科杂志,2021,35(3):88-91.
- [8] 王心恒,王劲松,王晓虎. 相火生理病理与证治探析[J]. 南京中医药大学学报,2019,35(3):251-253.
- [9] 魏睦森,何嘉琅. 浅论“乙癸同源”[J]. 广西中医药,1982,5 (4):15-16.
- [10] 张陈丽,李美娟. 异常子宫出血的危险因素分析及其干预对策探讨[J]. 现代养生,2021,21(19):74-76.
- [11] 戴琪,朱明. 从朱丹溪君火与相火的关系论中医心理调节机制[J]. 北京中医药大学学报,2002,25(2):5-9.
- [12] 郭子嘉,张建伟.《傅青主女科》中柴胡应用浅析[J]. 四川中医,2018,36(1):32-34.